

# 县委书记李向阳在县委经济工作会议上的讲话

# 县委书记李向阳在县委经济工作会议上的讲话

作者：李向阳 来源：县委 更新时间：2011-1-19  
17:49:38

同志们：

这次会议，是在我县全面完成“十一五”发展目标，站在更高起点上推进“十二五”发展的新形势下召开的一次重要会议。会议的主要任务是，认真贯彻落实中央和省、市委经济工作会议以及县委十届六次全会精神，全面总结2010年和“十一五”时期的经济工作，安排部署2011年的经济工作。下面，我讲四个方面的意见。

一、紧紧抓住发展要务，我们攻坚克难取得了“十一五”的骄人成就

2010年，面对复杂多变的国内外经济环境，全县上下坚持以科学发展观为指导，紧紧围绕“二四三”发展战略和“追赶长浏望，领跑大湘南”奋斗目标，着力转方式调结构、建项目增后劲、惠民生促和谐，奋力推动经济社会又好又快发展，我县连续第3年在全

市年终综合考核绩效评估中获二等奖排第 3 名。可以说，去年是我县经济发展增速最快、项目建设推进力度最大、产业转型推动效果最好、群众得实惠最多的一年。一是经济发展实现大跨越。坚持以“追领”发展为目标，强力突破工业、提升农业、发展第三产业，经济发展在近年来持续高位增长的基础上，继续保持了强劲势头。预计全年实现 GDP152 亿元，增长 18.6%，分别高于全省、全市平均水平 4.1 和 3.1 个百分点；完成财政总收入 11.07 亿元，增长 31.3%，其中一般公共预算收入 6.48 亿元，增长 32.2%，财政收入总量和增幅均排全市第二。多项经济指标及增幅位居全市前列，实现了速度、质量和效益的同步提升。二是项目建设带动大投入。坚持以项目建设保增长、促转型、增后劲，切实优化投资结构，强力开展产业、交通、城市建设大会战，全年共开工重点建设项目 101 个，完成投资 76.58 亿元，增长 83.6%，项目建设呈现出数量多、速度快、投入大、结构优、成效好、牵动强的良好态势。特别是工业项目建设成效显著，全年开工重点工业项目 40 个，完成投资 22.6 亿元，南方水泥、鑫通石墨、富达石墨、金怡泰硫酸锰、紫宇面业等一批工业项目相继建成投产，风力发电、贯耳工业园、家具产业园等重大项目快速推进，工业项目开工数量之多、投资

规模之大、建成速度之快都创造了桂阳工业项目建设的历史之最。三是产业转型迈出大步伐。坚持以走出资源路径依赖、提高经济增长质量效益为重点，产业转型和结构调整步伐加快，战略性新兴产业和现代服务业、特色农业快速发展。新型工业的引领和支撑作用进一步增强，全年实现工业增加值 68 亿元，增长 22.8%，工业对经济增长的贡献率超过 53%，其中高新技术、电子信息、轻工制造、农副产品加工业增加值分别增长 28.8%、98.3%、47.5%、64.8%。特别是电子信息产业发展来势迅猛，呈现出集群发展的良好态势，全年引进电子信息加工贸易企业 8 家。消费对经济增长的促进作用进一步显现，全年实现社会消费品零售总额 49.6 亿元，增长 23%，总量及增幅均位居全市前列。加快淘汰落后产能，关闭取缔高污染企业 30 家，万元 GDP 能耗同比下降 2.3%。四是开放承接取得大突破。充分发挥区位优势和资源优势，突出引进战略投资者，全年新引进石头环保造纸、现代物流园、风力发电等一批战略投资项目，引进岳丰科技、华宇电子、展升电子、亚泰鞋业、誉丰玩具等一批加工贸易企业。全县实际利用外资、到位内资分别增长 7% 和 19.5%，总量位居全市第三。特别是我们坚持把标准厂房建设作为承接产业转移的重要突破口来抓，

切实创新推进方式，全年建设标准厂房 30 万平方米，建设面积、速度、对外租赁均居全市第一。五是民本民生得到大改善。切实统筹经济社会、城乡区域协调发展，着力解决群众就业难、上学难、看病难、行路难、住房难等突出问题。为有效解决低收入群体住房困难问题，我们切实加大保障性住房建设力度，全年投入资金 1.3 亿元，新建廉租房等保障性住房 11.5 万平方米，发放廉租房补贴资金 600 万元。据统计，全年各类民本民生支出超过 10 亿元，占财政总支出的 63.2%。切实加强社会管理，妥善解决群众合理诉求，从严打击黑恶势力犯罪团伙，高度重视安全生产工作，群众安全感和幸福指数不断提升。群众对社会治安满意度及干部队伍建设评价由全省第 86 位上升到第 60 位，比上年前移了 26 位。

“十一五”时期是我县发展进程中极不平凡的五年，是应对重大挑战、经受重大考验、取得重大成就的五年。我们战胜历史罕见的低温雨雪冰冻等严重自然灾害，有效应对国际金融危机的冲击，办成了一些多年想办没有办成的实事，建成了一批多年想建没有建成的项目，为“十二五”发展打下了坚实基础。全县经济实现持续快速增长，主要经济指标均在“十五”的基础

上翻了一番。2005年到2010年，生产总值从64.4亿元增加到152亿元，人均GDP从8995元增加到21000元，财政总收入从4.75亿元增加到11.07亿元；工业增加值从21.76亿元增加到68亿元，全社会固定资产投资从21.8亿元增加到115亿元，三次产业结构由26.4 36.9 36.7调整为16.3 47.4 36.3，工业化率由33.8%提高到44.7%，工业对经济增长的贡献率由45.4%提高到53%，城镇化率由34.97%提高到43.75%，城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别由9154元、4177元增加到15840元、7001元。我县先后获得全国水利建设百强县、全国烟叶标准化生产示范县、全国生猪调出大县、全国粮食生产大县、全国小型农田水利建设重点县等荣誉称号。

总结“十一五”时期特别是今年的工作，我们的收获不仅在于经济的快速增长，也不仅在于实体工程建设取得的重大进展，而最重要的在于全县上下在实战中解放了思想，开拓了思路，在实践中坚定了信心，凝聚了共识，特别是各级干部的精神状态和工作作风发生了明显变化，广大群众从中看到了桂阳的未来和希望，全县上下铆足了只争朝夕、奋勇争先的劲头，形成了万众同心、各业共振的局面。这是我们最大的收

获，最大的变化，也是我们实现“追领”目标最强劲的动力，最宝贵的财富。回望发展历程，我们不畏艰辛、不曾懈怠，取得了无愧于时代、无愧于人民的骄人成就；踏寻发展足迹，我们不懈追求、不断探索，积累了弥足珍贵的经验。

一是在发展思路上，坚持立足县情，科学定位，选准发展路子，推动持续发展。眼界决定境界，思路决定出路。这些年来，我们牢牢把握发展的阶段性特征，把上级精神与我县实际创造性地结合起来，坚持走兴工强农、拓城旺商、和谐发展之路，紧紧围绕“追领”发展目标不动摇，坚定不移地实施经过实践检验符合桂阳实际的“二四三”发展战略，并按照“敢于投入搞建设、敢于放权活机制、敢于让利促招商、敢于先行抓承接”的要求强力推进各项工作，开创了桂阳科学跨越率先发展的新局面。我们从实践中体会到，认准了的路子，就不能犹豫，更不能摇摆，必须持之以恒地干下去、一以贯之地抓下去，一个声音喊到底、一个目标盯到底。唯有这样，发展才会持续、快速、健康。

二是在发展重点上，坚持项目带动，园区引领，争创后发优势，推动跨越发展。“举一纲而万目张，解一

卷而众篇明”。这些年来，我们始终把项目建设作为推动发展的第一引擎，特别是2009年以来，我们全面启动200亿元投资计划，强力开展产业、交通、城市建设三大会战，一大批重点产业和基础设施项目相继建成和投入使用，既推动了当前经济快速发展，又为长远发展打下了坚实基础。特别是我们坚持把园区建设作为项目集聚的重要平台来抓，县财政每年投入园区建设资金不少于6000万元，“一园六区”初具雏形，承载能力快速增强，对外影响力和竞争力明显提升，园区经济逐步成为富民强县的重要支撑。2010年，我县工业园被评为“全省最受公众关注产业园区”，在全市省级产业园区综合绩效评估中排第3位。

三是在发展目的上，坚持民生为先，惠民利民，创造更多福祉，推动和谐发展。我们坚持把解决民生问题作为最紧要的工作，把改善民生状况作为最大的政绩，始终把握社会公平正义这个基本点，立足社会事业发展这个关键点，强化社会创造力这个支撑点，切实统筹经济社会协调发展，每年都坚持集中财力办一批惠民生、促和谐的大事、好事、实事，突出改善生态性民生、保障性民生和安全性民生问题，努力增加和谐因素，减少不和谐因素，实现包容性增长，有效



凝聚了民心民力。实践证明，只有做到发展成果让人民共享，才能真正调动全社会的积极性和创造性，创造可持续发展的不竭动力。

四是在发展保障上，坚持正确导向，强化责任，完善奖惩机制，推动务实发展。事业成败关键在用人，用人关键在导向。这些年来，我们始终坚持以发展论英雄，凭实绩用干部的正确导向，着力建立选贤任能、提优调庸的选人用人机制，让干事的有舞台、奋进的受鼓励、守摊的没市场、浮躁的被冷落、腐败的遭惩处，努力营造风清气正的发展局面。在激励上，坚持正确用人导向，去年我们首次在全县组织开展了政府组成部门两个一把手竞争上岗和从村主干中直接招录乡镇副职活动，组织评选了首届劳模；在惩处上，从严问责了一批打牌赌博、工作失职、纪律散漫的国家公职人员，从严查处了一批违法违纪案件。同时，充分发挥精神层面的力量，广泛开展文明创建，大张旗鼓宣传先进典型，在全县营造了积极向上的浓厚氛围。这些举措都很好地顺应了民心，产生了强烈的社会反响，激发了广大干部干事创业的热情，确保了各项工作高效推进和经济社会快速发展。

在总结成绩的同时，我们清醒地看到，我县经济社会发展中也还存在一些突出矛盾和问题，主要表现在：一是发展不够、发展不优、发展不平衡的现状与群众的期盼还有较大差距，经济总量不大、人均水平不高、综合实力不强的问题仍未根本改变。二是产业层次低，发展方式粗放，资源环境约束大；森林覆盖率低，生态环境没有根本改善，可持续发展面临严峻挑战，实现转型发展的任务相当艰巨。三是城市与工业的带动力还不强，统筹城乡发展难度大，特别是区域发展不平衡问题突出。从全市去年乡镇经济发展考核评价排名情况看，虽然黄沙坪镇连续两年位居榜首，但相当一部分乡镇都处于靠后位次，前50位乡镇中我们只占5个，分别比永兴少5个、比资兴少3个，后50位乡镇我们则占10个，仅好于汝城、安仁和桂东，统筹区域发展的任务还非常艰巨。四是社会管理和建设任务繁重，影响社会和谐稳定的因素仍然不少；保障和改善民生工作有待进一步加强，部分群众生产生活仍然较为困难。五是少数干部事业心、责任心还不够强，抓工作落实的水平、做群众工作的能力还需进一步提高，发展环境尤其是机关服务环境还有待进一步优化，群众对政府工作满意度还不够高等等。对这些矛盾和问题，我们要高度重视，采取有力措施，认真加以解

决。

## 二、科学研判发展大势，更加坚定乘势而上的信心和决心

凡事预则立，不预则废。做好今年经济工作，首先必须准确判断和把握形势。今年经济工作面临的形势仍然十分复杂，既有不少有利条件，也面临一系列困难和挑战。从国际背景看，世界经济格局虽然面临深度调整，不稳定不确定因素较多，但世界经济发展将步入后金融危机时代，全球经济逐步复苏，和平与发展仍是时代潮流。从国内形势看，我国经济结构调整压力加大，资源环境约束强化，社会矛盾和各种“两难”问题凸显，对经济增长带来一系列挑战，但经济长期向好的基本态势没有改变，经济社会发展仍将处于可以大有作为的重要战略机遇期。从桂阳自身情况看，虽然经济社会发展仍面临不少困难和问题，与发达地区相比还有较大差距，但经过“十一五”的快速发展，桂阳已站在一个新的历史起点。我们一定要看到，桂阳正处于发展的上升期。这些年来，我们始终坚持打基础、上项目，经济已连续多年保持高位增长的强劲态势，工业化、城镇化加速推进，产业结构加快升级，

消费层次逐步上升，经济总量快速扩张，积蓄的发展能量正在加速释放，经济发展的内生动力、抗风险能力和可持续发展能力明显增强。特别是目前全县上下人心思干、人心思进、人心思变氛围浓厚，为加快发展提供了强大精神动力。我们一定要看到，桂阳正处于转型发展的关键期。银星公司 10 万吨富氧电铅等一批矿产品精深加工项目年内将陆续竣工投产，宝山 30 万吨阴极铜项目正式签订框架协议年内将全面开工，石头环保造纸、风力发电等战略性新兴产业以及贯耳工业园、家具产业园、食品加工园等一批专业园区快速推进。这批项目全部建成投产后，桂阳经济发展不仅将实现质的飞跃，产业结构也将明显优化，经济增长的支撑动力更加强劲。我们一定要看到，桂阳正处于加速发展的机遇期。国家促进中部崛起政策支持力度加大，省委、省政府支持郴州先行先试已形成广泛共识，市委、市政府建设郴资桂“两型”社会示范带已进入操作层面，厦蓉、衡武高速公路将在 2012 年前全面通车，国际和沿海地区产业转移加速，这些都为我们加快发展提供了重大历史机遇。综合分析判断，尽管今年经济工作面临的形势仍然复杂，但持续向好的趋势没有改变，外部环境总体对我们有利。只要抓住机遇，趋利避害，顺势而为，乘势而上，完全可以大

有作为，推动经济社会发展再上新台阶。全县各级各部门一定要迅速把思想和行动统一到县委、县政府对当前经济形势的判断上来，切实增强机遇意识和责任意识，努力化挑战为机遇，变压力为动力，牢牢把握发展的主动权，更加奋发有为地推动桂阳“追领”发展。具体来说，今年要着力从以下几个方面把握和抢抓机遇。

第一，要抢抓中央宏观经济政策调整的机遇，积极争取上级更多的支持。每一轮宏观经济政策的调整，都蕴含着许多新的机遇。今年国家继续实施积极的财政政策，财政支出重点向“ ”、民生、社会事业、经济结构调整等方面倾斜，特别是加大对“ ”的投入，确保用于农业农村的总量、增量、增幅、比重都有提高，制定出台加快水利改革发展的重大政策，增加中央财政对粮食、油料、生猪调出大省的一般性转移支付；实施稳健的货币政策，仍然保持货币信贷总量合理增长，鼓励信贷资金投向实体经济特别是“三农”和中小企业，重点支持在建、续建项目，加大政策性金融对“ ”的支持力度，等等。这些方面正是我县急需加强的薄弱环节，也是我们争取国家支持、夯实发展基础的宝贵机遇。各级各部门要切实加强对中

央宏观经济政策的研究，积极加强与上级部门的汇报衔接，争取国家更多的政策支持。

第二，要抢抓世界范围内科技创新与产业升级孕育新突破的机遇，努力抢占未来发展的制高点。国际金融危机催生新的科技革命，全球进入空前的创新集聚爆发和新兴产业加速成长时期，各地都在加快调整科技和产业发展战略，着力发展新能源、新材料、生物医药、节能环保、低碳技术和绿色经济，谁抢占了新一轮发展的制高点，谁就能在未来的发展中赢得主动。桂阳与发达地区的差距表面在经济总量，实质在增长质量，突出表现为产业结构不优、产业规模不大、产业竞争力不强。我们必须顺应时代潮流，准确把握科技创新与产业升级规律，充分发挥关键性资源优势，着力突破没有大企业、高技术支撑瓶颈，切实加强与合作投资者的合作，努力在推进优势资源精深加工、培育战略性新兴产业等方面取得重大突破，切实增强长远竞争力。

第三，要抢抓国际国内产业转移加速机遇，大力承接产业转移。国际金融危机导致世界经济结构深度调整，带来了全球范围内的生产要素流动和生产力重新

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/776122211004011005>